

让人在三湘大地扎根生长 人大代表联络站

湖南日报全媒体记者 郭宸

人大代表联络站是闭会期间人大代表履职的主阵地。2023年以来,省人大常委会深入贯彻落实习近平总书记“人大代表要更加密切联系群众”的重要指示精神,践行发展全过程人民民主,深入推进人大代表联络站“建管用”提质增效。

过去一年,遍布湖南全省城乡的1万余个代表联络站深深扎根、蓬勃生长:14.5万名五级人大代表编组进站,形成以乡镇、街道为主体,社区(村)、选区、片区、园区、产业链等为延伸,线上线下相结合的代表联络站立体网络体系。

健全制度加强规范化建设

“各位代表,现在景区入口处喊客拉客现象严重,影响了韶山旅游形象。”去年7月,在韶山人大代表联络站,群众向人大代表反映意见。代表们立即组织开展实地走访调查,向有关部门反映情况。旅游执法部门高度重视,对旅游主干道加强巡查,并进行全面管控。

2023年以来,省人大常委会通过典型示范、以点带面,重点指导韶山市建设“五级人大代表联络站总站”——韶山人大代表联络站,聚焦代表作用发挥,充分发挥建站实效。

作为人大代表联系群众和发挥作用的重要实践平台,代表联络站以何标准建设?如何完善管理?

从制度层面入手,强化顶层设计。省人大常委会党组高度重视代表联络站工作。去年,省人大常委会办公厅印发《全省示范性人大代表联络站评选活动方案》,建立示范性人大代表联络站17条“建管用”标准,首次评选15个全省示范性人大代表联络站。出台《关于进一步加强和规范全省人大代表联络站工作的意见》《湖南省人大代表联络站代表联系群众反映意见和要求的处理办法》,加强全省人大代表联络站规范化建设、常态化管理、长效化运行。

省级层面部署之下,各地代表联络站结合自身实际,涌现出一个个创新务实的举措。

江永县人大常委会明确了代表联络站“七有”“五簿一册”和“五好”的建设标准,出台《江永县建设示范性人大代表联络站评定暂行办法》,按照“成熟一个、验收一个、评定一个”的方式开展示范性代表联络站评定。

湘乡市在每一个代表联络站设置独立的接待室和议事室,站前统一树立“人大红”标牌标志,扩大代表联络站的影响,提高代表联络站辨识度,更加密切联系群众。

突出特色实现联络站高效运行

人大代表联络站是代表联系群众、了解民情民意的重要平台。湖南各级人大优化空间布局,将代表联络站设置在群众看得见、进得去的地方。

永州市零陵区以选区为单位建立代表联络站,把代表联络站建在选区、建在村里,更好联系群众。代表联络站负责人表示,以前代表联络站设在乡镇一级,无法满足基层代表履职需要。以选区建站后,代表动起来了、民意渠道畅通了、基层人大的监督更实了。

过去,零陵区菱角塘镇天字地村部分山塘年久失修,给农业生产带来极大不便。菱角塘镇第三选区人大代表联络站针对山塘等问题组织开展集中调研,通过代表建议督促政府有关部门解决问题。“代表联络站真正发挥了实效,山塘的修缮不仅提升了防汛抗旱的能力,村子的人居环境也得到了改善。”村里的种粮大户蒋小艳竖起大拇指。

株洲市天元区将联络站建在产业链上,助力产业链企业发展。协调解决生产车间招工难问题、为员工停车场增设充电桩……位于北汽株洲分公司二工厂的人大代表联络站已累计为链上企业解决实际问题30余个。

通过数字赋能,各级人大代表进站履职情况同步在网上代表联络站展现,实现代表联系群众线上线下相互补充、高效运行。

在长沙市岳麓区,小小手机承载起“掌上联络站”,成为代表群众沟通的桥梁。选民通过“岳麓人大”微信公众号,可查看驻站代表信息,还能一键给代表留言;代表们可以及时回复群众留言,并即时上传履职信息等。“掌上联络站”还可以生成数据统计报告,通过柱状图、饼状图等形式直观呈现代表履职情况。

衡阳市以“智慧人大”为载体建设“码上找代表”平台,打破传统“人大代表接待日”时间、空间的限制,群众扫码向人大代表反馈问题,代表马上办理,形成线上回复、线下沟通、转交处理、代表监督、及时评价,整个办理、审核流程的闭环。

第四届湖湘智库研究“十大金策” 和优秀成果表彰座谈会举行 杨浩东出席并讲话

湖南日报1月19日讯(全媒体记者 龚柏威)19日下午,第四届湖湘智库研究“十大金策”和优秀成果表彰座谈会在长沙举行。会议深入学习贯彻习近平文化思想,落实全国、全省宣传部长会议精神,表彰先进、交流经验。省委常委、省委宣传部部长杨浩东出席并讲话。

杨浩东指出,近年来,湖湘智库紧紧围绕服务党委政府决策,将自身所能、群众所盼、现实所需、未来所向结合起来,研究体系不断完善、研究成果竞相涌现,研究队伍发展壮大,“智囊团”作用日益彰显。

杨浩东强调,新时代湖湘智库前景广阔、大有可为。要加快推动湖湘智库

高质量发展,加强智库平台建设,提升智库研究水平,强化智库人才培养,为锚定“三高四新”美好蓝图、加快推动高质量发展提供智力支持。要健全智库发展的制度保障体系,加强组织领导,强化经费保障,做好宣传推介,形成关心支持智库建设的整体合力,共绘湖湘智库“于斯为盛”的壮丽图景。

会上,杨浩东为“十大金策”和优秀成果获奖代表颁奖。8位获奖代表作了交流发言。

“十大金策”评选,是湖南进一步提升智库成果质量和服务决策水平的创新之举、务实之举。本届共有22项成果获评湖湘智库研究“十大金策”,35项成果获评湖湘智库研究优秀成果。

致公党湖南省 七届三次全委(扩大)会议召开

湖南日报1月19日讯(全媒体记者 唐亚新 通讯员 田晴宇 李乐春)1月18至19日,致公党湖南省第七届委员会第三次全体(扩大)会议在长沙召开。省人大常委会副主任、致公党省委主委胡旭晨出席。

会议深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,传达学习致公党十六届二中全会、中共湖南省委十二届五次全会精神等。听取并审议通过了致公党湖南省委常委会工作报告、监督委员会工作报告等。

2023年,在致公党中央和中共湖南省委坚强领导下,在中共湖南省委统战部大力支持下,致公党省委委廉赓续优良传统,锚定“三高四新”美好蓝图,深入推

进“人才兴党”“整体提升”战略,以“五大品牌”建设为抓手,以“共识教育”为统领,将政治理论学习作为“第一要务”,不断夯实共同思想政治基础,持续推进“活力致公”建设;聚焦“开放兴湘”积极建言献策参政履职;拓展“致公助学”新路径,探索“致安合作”新模式;发挥侨海优势,提升侨海服务实效,深化侨海联络工作,高规格举办第十届海归论坛主体活动,各项工作取得良好成效。

2024年,致公党省委将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以建设高素质高效能有活力有贡献参政党地方组织为目标,围绕湖南工作大局,做好“侨海大文章”,全面建设社会主义现代化新湖南贡献更多致公智慧力量。

湖南省政协大力加强两支队伍建设 委员更担当 政协有力量

湖南日报全媒体记者 陈昂昂

2023年,湖南省政协紧扣省委、省政府工作大局和省政协“1453”履职总要求,建立委员考勤考绩“双考”制度,机关干部鼓励激励、容错纠错、追责问责“三项机制”,机关党支部战斗力、执行力、问题解决率、群众满意率“两力两率”评比制度,大力加强委员队伍和机关干部队伍建设,进一步推动政协工作提质增效。

以勤绩“双考”倒逼政协委员履职尽责

“人叫人动人不动,机制调动积极性,人管人累死人,机制管人管灵魂。”省政协主席毛万春多次在省政协相关会议上提出,要把政协委员、政协干部真正推向履职主战场。

2023年4月17日,省政协印发3项保障机制:《政协湖南省委员会关于省政协委员履职考绩工作实施办法(试行)》《政协湖南省委员会机关鼓励激励、容错纠错、追责问责机制实施办法(试行)》《政协湖南省委员会机关党支部“两力两率”评比办法(试行)》。

“委员双考”旨在引导委员成为名副其实的优秀委员。根据《政协湖南省委员会关于省政协委员履职考绩工作实施办法(试行)》,省政协每季度对委员参加政协会议、培训、履职活动情况进行考勤,同时对委员履职情况进行考绩,并随机抽取若干群众对委员履职情况进行测评,形成委员“双考”分数。

委员排名通过政协云在一定范围内通报,排名前10的委员和10位进步最快的委员在政协常委会会议上通报表扬。委员考评结果向组织部门、统战部门和委员所在单位通报,并将作为评选本届优秀委员的重要依据和下届委员留任推荐的重要参考。

省政协委员学习联络委员会相关负责人表示:“委员‘双考’实施以来,规矩意识、纪律观念明显提升。请假的委员少了,主动要求参加调研、监督等履职活动的委员多了,进一步激发了省政协委员履职尽责的积极性、主动性、创造性和有效性。”

以“三项机制”激励干部职工积极进取

如何树立良好的用人导向,不断提升政协机关履职重点工作的效能?“鼓励激励、容错纠错、追责问责机制”给出了答案。

结合干部考核考勤,省政协建立鼓励激励、容错纠错、追责问责的机关干部“三项机制”,明确对苦干实干、能干会干、长期加班加点,工作成效特别突出的同志重点培养,通过树立正面典型,形成积极用人导向;对在工作中因各种因素得罪了人或因不可抗力因素出现偏差失误,但又敢试、敢闯、敢于斗争的同志,党组织容错纠错,为他们撑腰,让他们放心的同志放心、放手、放胆去干;对于个别“躺平”的同志,通过谈心谈话引导他们积极上进,发生违法违纪问题的,依法依规处理。

“三项机制”把各级政协干部推向委员和各级干部,使各级政协干部的工作置于全体干部和各级委员的监督之下,推动形成能者上、庸者下、劣者汰的良好导向,充分调动干部职工的积极性、主动性、创造性。

以“两力两率”评比打造坚强战斗堡垒

党支部战斗堡垒作用发挥得怎么样,关键看战斗力、执行力强不强,衡量标准就是问题解决率、群众满意率高不高。

根据《政协湖南省委员会机关党支部“两力两率”评比办法(试行)》,省政协每季度对机关党支部战斗力、执行力以及问题解决率、群众满意率等情况进行评比,将排名在一定范围内进行通报,对排名前三和排名上升幅度最大的3个党支部进行集中宣扬,对排名倒数第一的党支部书记进行提醒谈话,推动机关党支部自觉强化政治功能和组织功能,充分发挥战斗堡垒作用。

同时,还委托省纪委监委驻机关纪检监察组,每季度对专门委员会分党组工作开展情况进行监督评价,并排名通报,激励各专门委员会分党组担当作为、实干创新,充分发挥把方向、管大局、保落实重要作用。

展望2024年,省政协相关负责人表示,将突出更简单、更简约、更管用,完善委员“双考”、机关干部“三项机制”、机关党支部“两力两率”考评,“一以贯之、一抓到底”,进一步激发全省政协人的干事激情。

张迎春在全省低温雨雪冰冻灾害防御工作 视频调度会上强调 树牢底线思维和极限思维 坚决打好本轮低温雨雪冰冻灾害阻击战

湖南日报1月19日讯(全媒体记者 郑旋)19日上午,全省低温雨雪冰冻灾害防御工作视频调度会在长沙召开。省委常委、常务副省长张迎春出席并讲话。

张迎春指出,本轮低温雨雪冰冻天气过程冰雪强度大、持续时间长、影响范围广,全省各级各部门务必充分认识雨雪、寒潮、冰冻和大风等极端天气叠加交织可能带来的不利影响,树牢底线思维和极限思维,以时时放心不下的责任感,全力以赴抓好“保安全、保畅通、保供电、保民生、保稳定”各项工作,坚决打好本轮低温雨雪冰冻灾害阻击战。

张迎春强调,务必强化监测预警,动态

评估风险形势,多渠道、高密度发布预警信息,加强会商研判、值班值守、督查调度,确保研判预警精准有效、各项措施落实到位。务必细化防范措施,强化隐患排查、交通保畅、能源保供、民生保障和消防安全,坚决防范极端问题出现。务必做好应急处置,检查完善应急预案,重点关注困难群体,注重正面宣传引导,努力将灾害损失降到最低。务必压紧压实责任,地方党委、政府要切实履行“保一方平安”的政治责任,相关负责同志要加强协调、靠前指挥,各行业部门要协同配合、形成合力,各重点场所、经营主体要主动排查风险、做好应急准备,切实提升本质安全水平。

中华全国总工会慰问团 来湘慰问 朱建平周农参加

湖南日报1月19日讯(全媒体见习记者 刘韵霞 通讯员 廖为)1月19日,中华全国总工会慰问团来湖南为企业及职工送温暖。中华全国总工会副主席、书记处书记、党组成员朱建平,省人大常委会副主任、省总工会主席周农参加走访慰问。

慰问团一行来到长沙市开福区福城社区工会驿站,考察工会户外劳动者服务站建设情况,为快递员、外卖配送员等新就业形态劳动者代表发放慰问物资,并对新业态劳动者的辛勤工作表示敬意。

“残疾职工每个月收入多少?有没有五险一金?”在长沙电控辅件总厂,

慰问团详细了解残疾职工工资待遇及企业经营效益,对企业扶残助残工作予以肯定。在长沙博达资产管理有限公司、长沙梅溪步步高商业管理有限责任公司,慰问团询问企业发展现状,并向企业送去慰问金、向职工发放慰问物资。

鼓励弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。在楚天科技股份有限公司,慰问团走进劳模创新工作室,了解企业技术创新突破与成果,并慰问劳模工匠。慰问团指出,企业要充分发挥劳模示范引领作用,搭建职工技术创新平台,打造高素质的产业工人队伍,为实现“三高四新”美好蓝图提供人才和技能支撑。

三湘时评

答好低温雨雪天气这道考题

湖南日报全媒体评论员 黄炜信

这两天,关于雨雪天气的预报成为网上关注的热点——据中央气象台预报:南方多地将会下雪,尤其是湖南等同纬度省份将成为暴雪中心。“尔滨”的雪终于下到了湖南”,无数湖南人在线等雪的热情铺天盖地。但值得提醒的是,2024年的第一场雪,除了带来欣喜与浪漫,也是对能源供给、交通、民生、安全、城市管理等诸多方面的一次全方位考验。

不只是下雪,而且是暴雪。中央气象台这次预报的“表述”与以往稍有不同——“一定会下,且范围不小”。而湖南省气象台的预报更加具象化:21日到22日,我省从北到南将会出现大到暴雪,尤其是湖南中部部分地区将有大大暴雪,最大积雪深度将达到10厘米。基于此,我省自19日14时起,正式启动低温雨雪冰冻灾害Ⅳ级应急响应。

俗话说“瑞雪兆丰年”,冬雪的浪漫来自千百年的文化传承,尤其对南方而言,下雪更是一场值得期待的约定。“躲干净五一广场的雪”“从梅溪湖躲到松雅湖”“长沙要是下大雪,我把湘江都喝干”……各式Flag显示对“雪姑娘”如约而至的不信任,恰恰说明南方“小土豆”有多期待浪漫大雪天,有多想在雪天“整活”,甚至不少老家在湖南的外地网友表示,“尔滨”不香了,准备预订回湖南的机票。

天气寒冷、交通不便的情况下,必须加大统筹调度力度,加强重要民生商品的产销保供,保障各地生活物资稳定充足,充实好群众的“米袋子”“菜篮子”“果盘子”。

“过了腊八就是年”,一场瑞雪,既应景又应情。根据目前的预报,雨雪强度不低,持续时间不短,应该充分做好各种预案,不仅应对好低温雨雪天气,也对融雪期间的各种情况有预判、有预案,让三湘父老温暖与浪漫同行。

院士专家把脉 岳阳石化产业高质量发展 谢卫江出席座谈会

湖南日报1月19日讯(全媒体记者 刘永涛 周霖)1月16日至19日,海南省石化新材料院院士工作站院士专家团队赴岳阳考察交流,为岳阳现代石化产业高质量发展精准把脉,助推岳阳打造万亿现代石化新材料产业集群。省委常委、岳阳市委书记谢卫江出席座谈会。

岳阳石化产业产值及税收分别占全省石化产业的60%、70%。该市重点围绕己内酰胺产业链搬迁与升级转型发展项目、乙烯炼化一体化及炼油配套改造项目,打造“油头化身新材料尾”全产业链。中国工程院院士王基铭、曹湘洪、袁晴棠、舒兴田领衔

专家团深入石化项目、企业考察。座谈会上,院士专家聚焦岳阳乙烯项目下游产业链延伸、高分子材料循环利用、湖南石化数字化智能建设等,为岳阳石化产业高质量发展献智赋能。

谢卫江对院士专家一行表示感谢。他说,当前岳阳正锚定“三高四新”美好蓝图,坚持“1376”总体思路,狠抓大产业、大企业、大项目、强园区,加快构建“1+3+X”现代化产业体系,奋力谱写社会主义现代化“七个岳阳”新篇章。希望院士专家继续关心支持岳阳,为岳阳石化产业高质量发展贡献智慧力量。

魏建锋在省委政法委员会全体会议上强调 以政法工作现代化服务和支撑 中国式现代化新湖南建设

湖南日报1月19日讯(全媒体记者 王为薇)19日,省委政法委员会召开2024年第二次全体会议,深入学习贯彻习近平总书记对政法工作作出的重要指示和中央政法工作会议精神,开展省委政法委员会组成人员述职,讨论2024年工作安和年度工作要点。省委常委、省委政法委书记魏建锋主持会议并讲话,副省长、省公安厅厅长王一鸥,省高院院长朱玉,省检察院检察长叶晓颖出席。

魏建锋指出,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为根本遵循,深入学习贯彻习近平法治思想、总体国家安全观,坚决贯彻落实习近平总书记对政法工作作出的重要指示精神,认真落实中央政法工

作会议和省委十二届五次全会精神,对标对表、精准精细做好全省政法工作,坚决维护国家和社会安全稳定,保障和促进社会公平正义,以政法工作现代化服务和支撑中国式现代化新湖南建设,为实现“三高四新”美好蓝图作出更大贡献。

魏建锋强调,要深入学习贯彻习近平总书记和省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班上的重要讲话精神,切实落实司法机关在金融监管中的相应职责,督导落实好属地风险处置和维稳责任,防范化解金融风险,要全力做好岁末年初安全稳定工作,为省两会和春节创造安定祥和的社会环境。

魏建锋指出,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为根本遵循,深入学习贯彻习近平法治思想、总体国家安全观,坚决贯彻落实习近平总书记对政法工作作出的重要指示精神,认真落实中央政法工

民盟省委调研组在长沙开展调研 积极助力高校统战工作高质量发展

湖南日报1月19日讯(全媒体记者 唐亚新 通讯员 田晴宇)18日,民盟省委调研组在长沙开展专题调研,走访考察长沙医学院等地。省政协副主席、民盟省委主委何寄华参加。

近年来,长沙医学院等高校加强教育教学设施建设,着力提高人才培养质量,加快推进医学教育创新发展,努力办好新型应用型高等院校。

调研组一行前往长沙医学院临床培训中心、医学影像虚拟仿真实训中心、生命科学馆等地,实地了解学校师资力量、学科设置、培养成效、党外代表人士队伍建设等情况。

调研组指出,长沙医学院等院校

在民办教育特别是医药卫生教育方面善创新、有特色,不断夯实办学基础、优化学科结构、提升办学成绩、创建办学品牌,积极为社会培养实用人才,为助推地方教育体系完善不断贡献力量。

调研组表示,希望学校一如既往地支持民盟支部组织建设、履职活动和盟员个人成长等。民盟盟员要统筹好本职和盟务工作,强化育人责任,双岗建功,在参政履职、社会服务方面做出成绩,着力打造履职品牌。湖南民盟将持续强化自身建设,切实履行中国特色社会主义参政党地方组织职能,同学校一道,积极助力湖南高校统战工作高质量发展,为实现“三高四新”美好蓝图贡献更多智慧力量。